

Трудовые заслуги Е. В. Руденко отмечены государственными наградами: орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

В 1988 г. Е. В. Руденко была отправлена на пенсию в возрасте 59 лет, хотя она могла еще многое сделать. Евгения Владимировна Руденко ушла из жизни 17 февраля 2010 г., всю трудовую жизнь посвятив изучению зеленых трав. У всех, кто работал с этой замечательной женщиной – выдающимся ученым, образ зеленой травы ассоциируется с возрождением и обновлением жизни.



**ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ
ТРИБИС
(к 85-летию)**

Валерий Павлович Трибис родился 1 января 1939 г. в д. Полоница Кричевского р-на Могилевской обл. Он принадлежал к поколению, которое называют «дети войны». Великая Отечественная война настигла его в родной деревне, где он отдыхал вместе с матерью. Пришлось бежать и с трудом добираться на место постоянного жительства – в Предуралье, г. Чкалов (ныне – Оренбург). В связи со службой отца семью в годы войны бросало то в Архангельскую область, то в освобожденный от немцев Киев, то в подмосковное Монино.

Когда пришло время выбрать профессию, Валерия потянуло к земле и он поступил на агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, которую окончил в 1961 г.

Вся последующая жизнь В. П. Трибиса связана с Институтом мелиорации и водного хозяйства, преобразованным позднее в Институт мелиорации и луговодства (ныне – Институт мелиорации). Валерию Павловичу повезло: его профессиональное становление совпало с апогеем развития мелиорации в Беларуси. Он учился в аспирантуре под научным руководством академика С. Г. Скоропанова, в то время министра сельского хозяйства Беларуси. Несмотря на все трудности и проблемы, в том числе методические, в 1968 г. Валерий Павлович успешно защитил диссертацию на тему «Влияние водно-воздушного режима торфяно-болотных почв на рост и развитие гороха и люпина», и ему была присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. И сегодня культуры для органогенных почв, изученные аспирантом Трибисом, являются проблемными и, по сути, не возделываются.

Валерий Павлович активно работал над освоением новых современных методов изучения торфяных почв, необходимых для объективной оценки происходящих в них

процессов. При этом его идеи и подходы не всегда разделялись руководством лаборатории и института.

С уходом на заслуженный отдых творческая натура В. П. Трибиса находит новую точку приложения: он увлекается работой с учащимися средних школ, организует в стенах института – без какой-либо материальной поддержки – лабораторию космической биологии. Руководство института в лице директора В. Ф. Карловского не препятствовало этому и дало возможность проводить занятия в холлах нескольких этажей. Сегодня трудно сосчитать, скольких мальчишек и девчонок Валерий Павлович спас от многочисленных соблазнов, в том числе от влияния улицы. Его воспитанники стали участвовать в различных конкурсах и олимпиадах и завоевывать престижные награды во многих странах. Посвятив не один десяток лет развитию и образованию детей, Валерий Павлович совершил подлинный гражданский подвиг. Его воспитанники будут долго помнить своего наставника. Подвижничество В. П. Трибиса высоко оценено – он дважды лауреат специального фонда при Президенте Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Общее наследие В. П. Трибиса включает около 100 научных работ (некоторые из них опубликованы за рубежом), в том числе две монографии. Его книга «Торфяные почвы: состояние и прогноз» еще долго будет служить ориентиром для специалистов.

Сотрудники «Института мелиорации» с уважением хранят память о широте и глубине мышления этого талантливой, неординарного ученого-эрудита, ответственном и добром воспитателе молодежи.